

改革创新

服务经济建设

——黄石市科协在改革中的探索

● 牛柏祥

黄石市科技体制改革的一个突出点，是把科技体制改革放在总体改革的大系统中来进行，使科技体制改革与经济体制改革、机构改革相互配套、相互适应、相互促进。在科技体制改革中，坚持“双放”为重点，使一些地方科研所进入企业，成为企业的科技开发部或行业技术开发中心，科研人员回归基层和企业，强化了生产第一线的科技力量。科技与经济的紧密结合，逐步形成了面向经济的科技体制和依靠科技的经济体制。科委和科协的紧密配合就成了联合的主体和中介，使科协在这场科技体制改革试点工作中既当了配角又成为大合唱中一个比较重要的成员。

一、为改革创造基础条件

首先，壮大组织，服务经济建设。到现在为止，自然科学全市性学会、协会、研究会48个，发展会员一万多人，占全市科技人员总数的四分之一。在33家大中型企业成立了基层科协，在农村组成专业技术研究会68个；成立了黄石市科技咨询服务中心，分支机构有五十多个。再加上受市科委委托代管的17家民办科技开发机构，形成了科技力量的重要一翼，构成了推进科技体制改革、振兴科技事业的一个重要组织基础。

其次，技经联合，开展协作攻关。早在1981年9月，由市科协倡议，会同市科委、经委、建委、“三电”办等部门联合成立“黄石市技术协作工作联合组织”。几年来，先后组织科技协作攻关达三千多人（次），推广了30多项适用技术，开发“节电消声器”、“热管锅炉”等10多种节能新产品，改造工业锅炉40余台，从而使近几年全市工业总产值稳步上升10%以上，综合能耗下降5—6%。

再次，瞄准方向，跟踪高新技术。我们黄石市是全国应用微电子技术改造炉窑设备的四个试点城市之一。1983年以来已完成微机开发项目386项，还有17项正在实施中，其中完成用微机改造工业窑炉100余台（座），这些项目的成功，每年可节标煤4万余吨，节电3500万度，节约能源费用上千万元。

二、参与改革中的协调配套

科协把参与科技体制改革活动作为自己的重要任务之一，并且纳入到目标管理。科协组织科技人员围绕“双向放活、突出主体”这个科技体制改革的主攻点和突破口，主动配合科委工作，一方面放活科研机构，发展与企业之间的不同形式的结合；另一方面，放活厂办科研，发挥企业科技优势，面向社会，促进全市经济社会的全面发展。

三、开拓改革的环境

第一，开辟科技活动场所。市科协花了三年的时间，在中国科协、省科协的支持下，以地方财政投资为主，多方集资250万元在新市区要道旁侧购地17.5亩，建成一座4300平方米，并拥有餐厅、录相厅等配套设施的黄石科技馆。从此科技人员有从事科学普及和学术交流活动的阵地。与此同时，地方投资65万元，在新市区中心，购地30亩建市青少年科技活动中心。

第二，支持科技人员脱颖而出。市科协通过各学会、协会、研究会和科技群众组织与广大科技人员紧密联系，努力为科技人员排忧解难，造成了尊重知识、尊重人才的良好环境，使优秀者脱颖而出。

第三，维护科技人员正当权益。科协与科技管理部门从保护改革、加强管理的角度出发，既大胆支持科技人员开展科技咨询活动的积极性，保护他们的合法权益，划分政策界限，又不断完善管理办法，同时做好耐心细致的说服工作，使科技人员自觉执行政策，接受教训。在市委的重视下，在市纪委、公安、检察、法律部门的支持下，通过科技部门的努力，全市没有一个科技人员因兼职、参加科技咨询等社会活动受到法纪处理，为放活科技人员创造了一个宽松环境。

四、科协在改革中发展壮大

实践证明，改革既推动了科技与生产的结合，也加强了科协的自身建设，完善了科协系统，发展了科协工作：完善和发展了科协组织，找到了科协工作的位置，发挥了科协工作的特色。

（责任编辑 凌丹）